

ПЕРВАЯ В ЧИТЕ

Как событие в юридической жизни Забайкалья можно расценить издание Читинским институтом Иркутской государственной экономической академии первой в истории нашего края монографии по правовым проблемам. Книга «Проведение автотехнической экспертизы по уголовным делам в суде»*, объемом в восемь печатных листов, написана кандидатом юридических наук, доцентом, заведующим кафедрой мировой экономики и права ЧИ ИГЭА Леонидом Хафисовичем Уразгильдеевым. Автор занимается научной и практической деятельностью в области судебной экспертизы в течение 24 лет, работал судебным экспертом, юристом-консультантом, адвокатом. В 1991 г. защитил кандидатскую диссертацию во Всесоюзном научно-исследовательском институте судебных экспертиз в г. Москве, публиковался в журналах «Российская юстиция», «Законность», «Правоведение», «За рулем», «За безопасность движение». В настоящее время - постоянный автор журнала «Российская юстиция».

Монография посвящена редкой и актуальной теме - проведению судебной экспертизы в уголовном судопроизводстве. Судебная экспертиза является одним из действенных средств в работе правоохранительных органов, позволяющим, с одной стороны, изобличить виновного в совершении преступления, а с другой - оградить невиновных от необоснованного привлечения к уголовной ответственности. Один из родов судебной экспертизы - автотехническая экспертиза - играет важную, а иногда решающую роль в установлении истины по делам о дорожно-транспортных происшествиях, количество которых возрастает по мере увеличения автомобильного парка страны. В основу приговоров по этим делам судьи нередко кладут выводы автотехнической экспертизы, используя их как основное доказательство по делу.

Однако до настоящего времени остается немало нерешенных проблем процессуального, методического и организационного характера, касающихся проведения автотехнических экспертиз в суде. Ряд из них автор успешно решает в своей работе. Она является первым в России монографическим исследованием по вопросам проведения автотехнической экспертизы в суде.

* Уразгильдеев Л.Х. Проведение автотехнической экспертизы по уголовным делам в суде. - Иркутск: Изд-во Иркут. экон. акад., 1997 - 127 с.

На основе исследования нормативных актов, специальной литературы и обобщения судебной практики автором рассмотрены основания назначения автотехнической экспертизы, дан подробный комментарий к вопросам, касающимся подготовки материалов и исходных данных для дачи заключения. Исследованы проблемы, связанные с вызовом эксперта в суд, рассмотрен вопрос о месте эксперта среди субъектов доказывания и его участия в исследовании доказательств, обосновано предложение о расширении процессуальных прав эксперта на судебном разбирательстве, разработана классификация судебных экспериментов, направленных на получение исходных данных для экспертизы. Выработаны рекомендации относительно формы и содержания определений суда, связанных с назначением экспертизы. Исследован вопрос о форме экспертного заключения в судебном разбирательстве, выявлены наиболее распространенные ошибки, допускаемые судьями при его оценке, проанализированы особенности допроса эксперта в суде и назначения дополнительной и повторной экспертизы. Внесены предложения об изменении действующего законодательства с целью усовершенствования проведения экспертизы в суде, обоснована необходимость изменения структуры судебных органов для улучшения качества рассмотрения дел о дорожно-транспортных происшествиях.

Конечно, как и всякая работа, книга не лишена недостатков. Можно оспорить слишком смелые выводы автора о качестве рассмотрения судебных дел, оценке доказательств судом, процессуальном порядке проведения экспертизы. Однако, в целом книга окажет существенную помощь следователям, судьям, адвокатам, прокурорам в их нелегкой работе по расследованию и рассмотрению уголовных дел о дорожно-транспортных происшествиях.

*А. М. Бояркин
прокурор Читинской области,
Государственный Советник
юстиции 3 класса*

О СУДЬБЕ РОССИИ

Слом одной общественно-политической системы и создание другой - неизбежно трудное дело. Но мало кто предполагал, что оно окажется ещё и очень болезненным. Неравнодушные к судьбам своей страны люди пытаются помочь выйти ей из тяжелого кризиса.